
 

 

 

ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ INNOVATION AND DIGITALISATION  

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

(European Investment Fund) 

Α. Κριτήρια επιλεξιμότητας Εκδότριας 

Επιλέξιμη επιχείρηση είναι μικρομεσαία επιχείρηση (ΜΜΕ) ή μικρή επιχείρηση μεσαίας 

κεφαλαιοποίησης (Small Mid-Cap), που πληροί τα κριτήρια επιλεξιμότητας του προγράμματος (βλ. υπό 

Δ) και τουλάχιστον ένα από τα Θεματικά Κριτήρια Δράσης της ενότητας Γ του παρόντος. 

Αναφορικά με χρηματοδότηση που παρέχεται στην επιχείρηση, η οποία είναι ΜΜΕ ή Small Mid-Cap 

επιχείρηση και που αποτελεί μέρος μιας ομάδας/ομίλου συνδεδεμένων ή συνεργαζόμενων 

επιχειρήσεων, η επιχειρηση δύναται να θεωρηθεί ότι πληροί ένα Θεματικό Κριτήριο Δράσης, έστω και 

εάν αυτό πληρείται από άλλη οντότητα αυτής της ομάδας/ομίλου (ή για τις μεταβιβάσεις 

επιχειρήσεων, από μία οντότητα ή μέρος μίας οντότητας που θα γίνει μέρος της ομάδας/ομίλου 

κατόπιν της μεταβίβασης). Σε αυτήν την περίπτωση, η οντότητα που πληροί αυτό το Θεματικό Κριτήριο 

Δράσης θα πρέπει να επωφεληθεί πλήρως από τη χρηματοδότηση που παρέχεται στο πλαίσιο του 

προγράμματος.  

Διευκρινίζεται ότι, στην προαναφερόμενη περίπτωση, τόσο η επιχείρηση όσο και η άλλη οντότητα που 

πληροί κάποιο Θεματικό Κριτήριο Δράσης, θα πρέπει να πληρούν επίσης όλα τα Κριτήρια 

Επιλεξιμότητας που ορίζονται στην παρούσα Σύμβαση. 

Β. Κριτήρια επιλεξιμότητας χρηματοδότησης 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση: 

α) είναι ΜΜΕ ή Small Mid-Cap επιχείρηση, που πληροί ένα ή περισσότερα «Κριτήρια Καινοτομίας 

(Innovation Criteria)», όπως ορίζονται στα Θεματικά Κριτήρια Δράσης της ενότητας Γ του παρόντος, ή  

β) είναι ΜΜΕ, που πληροί ένα ή περισσότερα «Κριτήρια Ψηφιοποίησης (Digitalisation Criteria)», όπως 

ορίζονται στα Θεματικά Κριτήρια Δράσης της ενότητας Γ του παρόντος, 

τότε το Όριο δύναται να αυξηθεί κατά €8.250.000.  

Γ. Θεματικά Κριτήρια Δράσης 

Για την ένταξη στην Δράση θα πρέπει να προκύπτει η πλήρωση τουλάχιστον ενός εκ των ακολούθων 

κριτηρίων: 

I. Κριτήρια Καινοτομίας (Innovation Criteria) 

1. Η επιχείρηση θα χρησιμοποιήσει τη χρηματοδότηση για:  

α) επενδύσεις στην παραγωγή, ανάπτυξη ή εφαρμογή νέων ή σημαντικά βελτιωμένων:  

i) προϊόντων, διαδικασιών ή υπηρεσιών, ή  

ii) μεθόδων παραγωγής ή διανομής/ παράδοσης, ή  

iii) οργανωτική καινοτομία ή καινοτομίες διεργασιών, συμπεριλαμβανομένων καινοτόμων 

επιχειρηματικών μοντέλων και όπου υπάρχει κίνδυνος τεχνολογικής, βιομηχανικής ή επιχειρηματικής 

αποτυχίας, βάσει της αξιολόγησης εξωτερικού εμπειρογνώμονα, ή 



 

 

 

β) για τη χρηματοδότηση κυρίως επενδύσεων σε άυλα περιουσιακά στοιχεία (συμπεριλαμβανομένης 

της πνευματικής ιδιοκτησίας), για τα οποία η Πιστωτική Πολιτική της Τράπεζας δεν αποδίδει 

διασφαλιστική αξία. 

2. Η επιχείρηση είναι «ταχέως αναπτυσσόμενη επιχείρηση (fast-growing enterprise)» και λειτουργεί σε 

συγκεκριμένη αγορά λιγότερο από 10 χρόνια, από την πρώτη της εμπορική πώληση, με μέση ετήσια 

ενδογενή ανάπτυξη σε κύκλο εργασιών ή υπαλλήλους, μεγαλύτερη του 20% ετησίως για μια 3ετία, και 

με τουλάχιστον 10 εργαζομένους στην αρχή της περιόδου παρατήρησης. 

3. Η Εκδότρια έχει σημαντική προοπτική για καινοτομία ή είναι «επιχείρηση έντασης έρευνας και 

καινοτομίας (R&I-intensive enterprise)», ικανοποιώντας ένα από τα ακόλουθα: 

i) Οι ετήσιες δαπάνες έρευνας και καινοτομίας (R&I) της Εκδότριας, σύμφωνα με τις τελευταίες 

οικονομικές καταστάσεις της ανέρχονται σε ποσοστό ίσο ή μεγαλύτερο του 20% της χρηματοδότησης, 

υπό την προϋπόθεση ότι η Εκδότρια δεσμεύεται ότι θα αυξήσει τις δαπάνες για την έρευνα και την 

καινοτομία τουλάχιστον για ποσό ίσο με το ποσό χρηματοδότησης. 

ii) Η επιχείρηση αναλαμβάνει να δαπανήσει ποσό που είναι τουλάχιστον ίσο με το 80% της 

χρηματοδότησης σε δραστηριότητες για την έρευνα και την καινοτομία, όπως προβλέπεται στο 

επιχειρηματικό της σχέδιο, και το υπόλοιπο σε δαπάνες, αναγκαίες για τη διενέργεια αυτών των 

δραστηριοτήτων. 

iii) Η επιχείρηση έχει λάβει επισήμως επιχορηγήσεις, δάνεια ή εγγυήσεις από τα Ευρωπαϊκά 

συστήματα στήριξης της Έρευνας και της Καινοτομίας ή μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων τους, 

κατά τη διάρκεια των τελευταίων 36 μηνών, υπό την προϋπόθεση ότι η χρηματοδότηση δεν θα 

καλύπτει τις ίδιες δαπάνες. 

iv) Στην επιχείρηση έχει απονεμηθεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων 36 μηνών βραβείο Έρευνας και 

Ανάπτυξης (R&D) ή βραβείο Καινοτομίας, από ένα θεσμικό όργανο ή οργανισμό της ΕΕ. 

v) Η επιχείρηση έχει κατοχυρώσει τουλάχιστον ένα τεχνολογικό δικαίωμα (όπως διπλώματα 

ευρεσιτεχνίας, υποδείγματα χρησιμότητας, δικαίωμα σχεδίου, τοπογραφία για προϊόντα ημιαγωγών, 

συμπληρωματικά πιστοποιητικά προστασίας για ιατρικά προϊόντα ή άλλα προϊόντα για τα οποία 

παρέχονται συμπληρωματικά πιστοποιητικά προστασίας, πιστοποιητικά φυτοκαλλιέργειας ή 

πνευματικά δικαιώματα λογισμικού), κατά τους τελευταίους 36 μήνες και ο σκοπός της 

χρηματοδότησης είναι να καταστεί δυνατή η άμεση ή έμμεση χρήση αυτού του τεχνολογικού 

δικαιώματος. 

vi) Η επιχείρηση έχει λάβει κατά τους τελευταίους 36 μήνες επένδυση από «επενδυτή επιχειρηματικών 

κεφαλαίων (venture capital investor)» ή από «επιχειρηματικό άγγελο (business angel)» που είναι μέλος 

ενός δικτύου επιχειρηματικών αγγέλων, ή ο επενδυτής επιχειρηματικών κεφαλαίων ή ο 

επιχειρηματικός άγγελος είναι μέτοχος της επιχείρηση κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης για τη 

χρηματοδότηση. 

vii) Η επιχείρηση στοχεύει σε επένδυση χρηματοοικονομικού κινδύνου που, βάσει επιχειρηματικού του 

σχεδίου που αφορά στην εισαγωγή ενός νέου προϊόντος ή την είσοδό του σε μία νέα γεωγραφική 

αγορά, είναι υψηλότερη του 50% του μέσου ετήσιου κύκλου εργασιών της κατά τα προηγούμενα 5 

χρόνια. 

viii) Οι δαπάνες της επιχείρηση για την έρευνα και την καινοτομία (R&I) αντιπροσωπεύουν κατ’ 

ελάχιστον το 10% του συνόλου των λειτουργικών δαπανών αυτής, τουλάχιστον σε ένα εκ των τριών 

ετών που προηγούνται της αίτησης χρηματοδότησης, ή στην περίπτωση μίας επιχείρησης χωρίς 

οικονομικό ιστορικό, βάσει των τρεχουσών οικονομικών της καταστάσεων. 

ix) Η επιχείρηση είναι Small Mid-Cap και οι δαπάνες του για έρευνα και καινοτομία (R&I) 

αντιπροσωπεύουν: 



 

 

 

α) είτε κατ’ ελάχιστον το 15% των συνολικών λειτουργικών του δαπανών σε τουλάχιστον ένα εκ των 

τριών ετών που προηγούνται της αίτησης χρηματοδότησης, 

β) είτε κατ’ ελάχιστον το 10% ανά έτος των συνολικών λειτουργικών του δαπανών κατά τα τρία έτη που 

προηγούνται της αίτησης χρηματοδότησης. 

x) Η επιχείρηση έχει πραγματοποιήσει δαπάνες για έρευνα και καινοτομία (R&I), που έχουν 

αναγνωριστεί τους τελευταίους 36 μήνες ως μέρος γενικών μέτρων στήριξης που εγκρίθηκαν από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σχεδιάστηκαν για να δοθούν κίνητρα στις εταιρείες να επενδύσουν σε έρευνα 

& ανάπτυξη, με την προϋπόθεση ότι: 

α) η χρηματοδότηση καλύπτει επαυξητικά έξοδα όπως αποτυπώνονται στο επιχειρηματικό σχέδιο της 

επιχείρηση, και 

β) η χρηματοδότηση δεν καλύπτει τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες που έχουν ήδη χρηματοδοτηθεί από τα 

προαναφερθέντα μέτρα. 

xi) Η επιχείρηση έχει χαρακτηριστεί ως καινοτόμος εταιρεία από ίδρυμα ή φορέα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης τους προηγούμενους 36 μήνες, το οποίο μπορεί να επιβεβαιωθεί από την Τράπεζα, και ο 

σκοπός της χρηματοδότησης θα είναι για να διατηρήσει ή να αναπτύξει περαιτέρω την επιχειρηματική 

του δραστηριότητα. 

II. Κριτήρια Ψηφιοποίησης (Digitalisation Criteria) 

Η επιχείρηση θα χρησιμοποιήσει τη χρηματοδότηση για τουλάχιστον ένα εκ των ακόλουθων σκοπών: 

1. Καινοτόμα επιχειρηματικά μοντέλα: Ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών μοντέλων μέσω υιοθέτησης 

και ενσωμάτωσης ψηφιακών τεχνολογιών, π.χ. υπηρεσιοποίηση (servitisation) (προσθήκη υπηρεσιών 

σε προϊόντα ή ακόμα και αντικατάσταση προϊόντος με υπηρεσία).  

2. Διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας: Εισαγωγή ή ενίσχυση της ψηφιοποίησης στη διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, συμπεριλαμβανομένων ενδεικτικά, πρόσβαση σε κοινή χρήση δεδομένων, 

διαχείριση αποθεμάτων και παρακολούθηση κατάστασης, αλληλεπίδραση με προμηθευτές, ενίσχυση 

υπηρεσιών και συμμετοχή σε ολοκληρωμένες εφοδιαστικές αλυσίδες με επιχειρηματικούς εταίρους. 

3. Καινοτομίες προϊόντων/υπηρεσιών: Ενίσχυση υφιστάμενων προϊόντων ή υπηρεσιών κάνοντας 

χρήση ή ενσωματώνοντας ψηφιακές τεχνολογίες σε προϊόντα και υπηρεσίες ή/και με την υιοθέτηση ή 

την ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών για την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών, 

συμπεριλαμβανομένης της μετάβασης σε ουδέτερο ισοζύγιο άνθρακα. 

4. Σχέσεις με τους πελάτες: Ενσωμάτωση ή χρήση ψηφιακής τεχνολογίας στη διαχείριση των σχέσεων 

με πελάτες, συμπεριλαμβανομένων βελτιωμένων συστημάτων ανατροφοδότησης πελατών ή 

δυνατοτήτων παράδοσης. 

5. Ανάπτυξη επιχείρησης: Επιχειρηματική ανάπτυξη και διεύρυνση πελατολογίου, μέσω επέκτασης σε 

νέες αγορές, νέες γεωγραφικές περιοχές ή νέους πελάτες, στηριζόμενοι στην υιοθέτηση ή 

ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών. 

6. Κυβερνοασφάλεια/προστασία δεδομένων: Αύξηση της ασφάλειας των δεδομένων ή της 

ανθεκτικότητας των επιχειρήσεων έναντι απειλών από κυβερνοεπιθέσεις, προστασία δεδομένων και 

ιδιωτικότητας. 

7. Εσωτερικές διαδικασίες: Βελτιώσεις στις επιχειρηματικές διαδικασίες μέσω  ενσωμάτωσης 

καινοτόμων υπερπροηγμένων τεχνολογιών (deep technologies) (όπως τεχνητή νοημοσύνη, αλυσίδες 

συστοιχιών (blockchain), ντρόουνς (drones) και ρομποτική, βιοτεχνολογία, φωτονική, ηλεκτρονικά 

προηγμένα υλικά και κβαντικούς υπολογιστές). 



 

 

 

8. Ψηφιακές δεξιότητες, εκπαίδευση και αναβάθμιση: Εκπαίδευση και αναβάθμιση ψηφιακών 

δεξιοτήτων των υφιστάμενων εργατών και εργαζομένων, πρόσληψη νέων εργαζομένων με ψηφιακές 

δεξιότητες και ανάπτυξη διαχειριστικών και επιχειρηματικών δεξιοτήτων σε έναν ψηφιακό κόσμο. 

9. Επιχειρήσεις ψηφιοποίησης: Υποστήριξη σε παρόχους υπηρεσιών που επιτρέπουν και υποστηρίζουν 

εταιρείες στην ψηφιοποίηση των αλυσίδων αξίας (digitalisation of value chains), εφόσον αυτοί οι 

πάροχοι υπηρεσιών επικεντρώνονται κυρίως στην παροχή και υιοθέτηση ψηφιακών προϊόντων και 

υπηρεσιών. 

 

 

 

 

  



 

 

 

AA 
Κριτήρια Επιλεξιμότητας Καινοτομίας εάν η επιχείρηση έχει σημαντική προοπτική για καινοτομία ή 

είναι «επιχείρηση έντασης έρευνας και 
καινοτομίας (R&l-intensiνe enterprise)» 

Σκοπός 
Χρηματοδότησης 

1 Οι ετήσιες δαπάνες έρευνας και καινοτομίας (R&I) της επιχείρησης, σύμφωνα με τις τελευταίες 
οικονομικές καταστάσεις της ανέρχονται σε ποσοστό ίσο ή μεγαλύτερο του 20% της χρηματοδότησης, 
υπό την προϋπόθεση ότι η επιχείρηση δεσμεύεται ότι θα αυξήσει τις δαπάνες για την έρευνα και την 
καινοτομία τουλάχιστον για ποσό ίσο με το ποσό χρηματοδότησης.  

Πάγια 

2 Η επιχείρηση αναλαμβάνει να δαπανήσει ποσό που είναι τουλάχιστον ίσο με το 80% της 
χρηματοδότησης σε δραστηριότητες για την έρευνα και την καινοτομία, όπως προβλέπεται στο 
επιχειρηματικό της σχέδιο, και το υπόλοιπο σε δαπάνες, αναγκαίες για τη διενέργεια αυτών των 
δραστηριοτήτων.  

Πάγια 

3 Η επιχείρηση έχει λάβει επισήμως επιχορηγήσεις, δάνεια ή εγγυήσεις από τα Ευρωπαϊκά συστήματα 
στήριξης της Έρευνας και της Καινοτομίας ή μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων τους, κατά τη διάρκεια 
των τελευταίων 36 μηνών, υπό την προϋπόθεση ότι η χρηματοδότηση δεν θα καλύπτει τις ίδιες δαπάνες.  

Πάγια 

4 Στην επιχείρηση έχει απονεμηθεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων 36 μηνών βραβείο Έρευνας και 
Ανάπτυξης (R&D) ή βραβείο Καινοτομίας, από ένα θεσμικό όργανο ή οργανισμό της ΕΕ.  

Πάγια 

5 Η επιχείρηση έχει κατοχυρώσει τουλάχιστον ένα τεχνολογικό δικαίωμα (όπως διπλώματα ευρεσιτεχνίας, 
υποδείγματα χρησιμότητας δικαίωμα σχεδίου, τοπογραφία για προϊόντα ημιαγωγών, συμπληρωματικά 
πιστοποιητικά προστασίας για ιατρικά προϊόντα ή άλλα προϊόντα για τα οποία παρέχονται 
συμπληρωματικά πιστοποιητικά προστασίας, πιστοποιητικά φυτοκαλλιέργειας ή πνευματικά δικαιώματα 
λογισμικού), κατά τους τελευταίους 36 μήνες και ο σκοπός της χρηματοδότησης είναι να καταστεί 
δυνατή η άμεση ή έμμεση χρήση αυτού του τεχνολογικού δικαιώματος.  

Πάγια 

6 Η επιχείρηση έχει λάβει κατά τους τελευταίους 36 μήνες επένδυση από «επενδυτή επιχειρηματικών 
κεφαλαίων (venture capital investor)» ή από «επιχειρηματικό άγγελο (business angel)» που είναι μέλος 
ενός δικτύου επιχειρηματικών αγγέλων, ή ο επενδυτής επιχειρηματικών κεφαλαίων ή ο επιχειρηματικός 
άγγελος είναι μέτοχος της επιχείρησης που θα λάβει χρηματοδότηση κατά το χρόνο υποβολής της 
αίτησης για τη χρηματοδότηση.  

Πάγια 

7 Η επιχείρηση στοχεύει σε επένδυση χρηματοοικονομικού κινδύνου που, βάσει του επιχειρηματικού 
σχεδίου για την εισαγωγή ενός νέου προϊόντος ή την είσοδό του σε μία νέα γεωγραφική αγορά, είναι 
υψηλότερη του 50% του μέσου ετήσιου κύκλου εργασιών της κατά τα προηγούμενα 5 χρόνια. 

Πάγια 

8 οι δαπάνες της επιχείρησης για την έρευνα και την καινοτομία (R&I) αντιπροσωπεύουν κατ' ελάχιστον το 
10% του συνόλου των λειτουργικών δαπανών αυτής, τουλάχιστον σε ένα εκ των τριών ετών που 
προηγούνται της αίτησης χρηματοδότησης, ή στην περίπτωση μίας επιχείρησης χωρίς οικονομικό 
ιστορικό, βάσει των τρεχουσών οικονομικών της καταστάσεων.  

Πάγια 

9 Η επιχείρηση είναι Small Mid-Cap και οι δαπάνες του για έρευνα και καινοτομία (R&I) αντιπροσωπεύουν: 
i) είτε κατ’ ελάχιστον το 15% των συνολικών λειτουργικών του δαπανών σε τουλάχιστον ένα εκ των τριών 
ετών που προηγούνται της αίτησης Xρηματοδότησης, 
ii) είτε κατ’ ελάχιστον το 10% ανά έτος των συνολικών λειτουργικών του δαπανών κατά τα τρία έτη που 
προηγούνται της αίτησης Xρηματοδότησης. 

Πάγια 

10 Η Επιχείρηση έχει πραγματοποιήσει δαπάνες για έρευνα και καινοτομία (R&I), που έχουν αναγνωριστεί 
τους τελευταίους 36 μήνες ως μέρος γενικών μέτρων στήριξης που εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και σχεδιάστηκαν για να δοθούν κίνητρα στις εταιρείες να επενδύσουν σε έρευνα & ανάπτυξη, 
με την προϋπόθεση ότι: 
i. η χρηματοδότηση καλύπτει επαυξητικά έξοδα, όπως αποτυπώνονται στο 
επιχειρηματικό της σχέδιο, και 
ii. η χρηματοδότηση δεν καλύπτει τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες που έχουν ήδη 
χρηματοδοτηθεί από τα προαναφερθέντα μέτρα.  

Πάγια 

11 Η επιχείρηση έχει χαρακτηριστεί ως καινοτόμος εταιρεία από ίδρυμα ή φορέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
τους προηγούμενους 36 μήνες, το οποίο μπορεί να επιβεβαιωθεί από την Τράπεζα, και ο σκοπός της 
χρηματοδότησης θα είναι για να διατηρήσει ή να αναπτύξει περαιτέρω την επιχειρηματική της 
δραστηριότητα.  

Πάγια 



 

 

 

 
 

  

AA Κριτήρια Επιλεξιμότητας Ψηφιοποίησης (Digitalisation Criteria) 
Σκοπός 

Χρηματοδότησης 

1 Καινοτόμα επιχειρηματικά μοντέλα: Ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών μοντέλων μέσω υιοθέτησης και 
ενσωμάτωσης ψηφιακών τεχνολογιών, π.χ. υπηρεσιοποίηση (servitisation) (προσθήκη υπηρεσιών σε 
προϊόντα ή ακόμα και αντικατάσταση προϊόντος με υπηρεσία). 

Πάγια 

2 Διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας: Εισαγωγή ή ενίσχυση της ψηφιοποίησης στη διαχείριση της 
εφοδιαστικής αλυσίδας, συμπεριλαμβανομένων ενδεικτικά, πρόσβαση σε κοινή χρήση δεδομένων, 
διαχείριση αποθεμάτων και παρακολούθηση κατάστασης, αλληλεπίδραση με προμηθευτές, ενίσχυση 
υπηρεσιών και συμμετοχή σε ολοκληρωμένες εφοδιαστικές αλυσίδες με επιχειρηματικούς εταίρους. 

Πάγια 

3 Καινοτομίες προϊόντων/υπηρεσιών: Ενίσχυση υφιστάμενων προϊόντων ή υπηρεσιών κάνοντας χρήση ή 
ενσωματώνοντας ψηφιακές τεχνολογίες σε προϊόντα και υπηρεσίες ή/και με την υιοθέτηση ή την 
ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών για την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών, 
συμπεριλαμβανομένης της μετάβασης σε ουδέτερο ισοζύγιο άνθρακα. 

Πάγια 

4 Σχέσεις με τους πελάτες: Ενσωμάτωση ή χρήση ψηφιακής τεχνολογίας στη διαχείριση των σχέσεων με 
πελάτες, συμπεριλαμβανομένων βελτιωμένων συστημάτων ανατροφοδότησης πελατών ή δυνατοτήτων 
παράδοσης. 

Πάγια 

5 Ανάπτυξη επιχείρησης: Επιχειρηματική ανάπτυξη και διεύρυνση πελατολογίου, μέσω επέκτασης σε νέες 
αγορές, νέες γεωγραφικές περιοχές ή νέους πελάτες, στηριζόμενοι στην υιοθέτηση ή ενσωμάτωση 
ψηφιακών τεχνολογιών. 

Πάγια 

6 Κυβεpνοασφάλεια/προστασία δεδομένων: Αύξηση της ασφάλειας των δεδομένων ή της ανθεκτικότητας 
των επιχειρήσεων έναντι απειλών από κυβερνοεπιθέσεις, προστασία δεδομένων και ιδιωτικότητας. 

Πάγια 

7 Εσωτερικές διαδικασίες: Βελτιώσεις στις επιχειρηματικές διαδικασίες μέσω ενσωμάτωσης καινοτόμων 
υπερπροηγμένων τεχνολογιών (deep technologies) (όπως τεχνητή νοημοσύνη, αλυσίδες συστοιχιών 
(blockchain), ντρόουvς (drones) και ρομποτική, βιοτεχνολογία, φωτονική, ηλεκτρονικά προηγμένα υλικά 
και κβαντικούς υπολογιστές). 

Πάγια 

8 Ψηφιακές δεξιότητες, εκπαίδευση και αναβάθμιση: Εκπαίδευση και αναβάθμιση ψηφιακών δεξιοτήτων 
των υφιστάμενων εργατών και εργαζομένων, πρόσληψη νέων εργαζομένων με ψηφιακές δεξιότητες και 
ανάπτυξη διαχειριστικών και των επιχειρηματικών δεξιοτήτων σε έναν ψηφιακό κόσμο. 

Πάγια 

9 Επιχειρήσεις ψηφιοποίησης: Υποστήριξη σε παρόχους υπηρεσιών που επιτρέπουν και υποστηρίζουν 
εταιρείες στην ψηφιοποίηση των αλυσίδων αξίας (digitalisation of value chains), εφόσον αυτοί οι 
πάροχοι υπηρεσιών επικεντρώνονται κυρίως στην παροχή και υιοθέτηση ψηφιακών προϊόντων και 
υπηρεσιών. 

Πάγια 



 

 

 

Δ. Κριτήρια επιλεξιμότητας του προγράμματος 

Δ.1. Κριτήρια επιλεξιμότητας επιχείρησης 

Ι. Κατά την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης 

1. Η επιχείρηση είναι μικρομεσαία επιχείρηση (ΜΜΕ), που πληροί τα Κριτήρια Επιλεξιμότητας του 

προγράμματος.  

2. Αποτελεί μία πολύ μικρή, μικρή ή μεσαία επιχείρηση (ΜΜΕ), ήτοι επιχείρηση που απασχολεί λιγότερους 

από διακόσιους πενήντα (250) εργαζόμενους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 

πενήντα (50) εκατομμύρια ευρώ ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα σαράντα τρία (43) 

εκατομμύρια ευρώ, σύμφωνα με τον ορισμό της υπ’ αριθ. 361 Σύστασης της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 

(σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων), όπως εκάστοτε ισχύει, 

είτε ως επιχείρηση Small Mid-cap (μικρή επιχείρηση μεσαίας κεφαλαιοποίησης), ήτοι ως επιχείρηση με 

λιγότερους από 500 απασχολούμενους σε ισοδύναμο πλήρους απασχόλησης, η οποία δεν αποτελεί ΜΜΕ 

(εφεξής η «Σύσταση»). 

3. Είναι εγκατεστημένη και λειτουργεί/δραστηριοποιείται πλήρως στην Ελλάδα. 

4. Αποτελεί επιχείρηση που δεν έχει συσταθεί ή είναι εγκατεστημένη σε «Μη Συμμορφούμενη Δικαιοδοσία» 

(Non-Compliant Jurisdiction). «Μη Συμμορφούμενη Δικαιοδοσία» σημαίνει δικαιοδοσία η οποία: (i) 

αναφέρεται στον κατάλογο του Παραρτήματος Ι των συμπερασμάτων του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για τον αναθεωρημένο κατάλογο της Ευρωπαϊκής Ένωσης των Μη Συνεργάσιμων Δικαιοδοσιών για 

φορολογικούς σκοπούς, (ii) περιλαμβάνεται στον κατάλογο των δικαιοδοσιών του ΟΟΣΑ/G20 που δεν έχουν 

εφαρμόσει τα πρότυπα φορολογικής διαφάνειας σε ικανοποιητικό βαθμό, (iii) αναφέρεται στον κατάλογο 

του Παραρτήματος του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2016/1675 της Επιτροπής της 14ης Ιουλίου 

2016 για τη συμπλήρωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/849 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου με 

την επισήμανση των τρίτων χωρών υψηλού κινδύνου που χαρακτηρίζονται από στρατηγικές ανεπάρκειες, 

(iv) χαρακτηρίζεται ως «μερικώς συμμορφούμενη» «ή «μη συμμορφούμενη», περιλαμβανομένων των 

αντίστοιχων προσωρινών δεικτών, από τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης [ΟΟΣΑ] και 

το Διεθνές Φόρουμ αυτού για τη Διαφάνεια και την Ανταλλαγή Πληροφοριών για Φορολογικούς Σκοπούς, 

σε σύγκριση με τα διεθνή πρότυπα περί ανταλλαγής πληροφοριών κατόπιν αιτήματος, (v) 

συμπεριλαμβάνεται στη δήλωση της Ομάδας Χρηματοοικονομικής Δράσης (Financial Action Task Force) 

«Δικαιοδοσίες υψηλού κινδύνου που υπόκεινται σε κάλεσμα για δράση», (vi) συμπεριλαμβάνεται στη 

δήλωση της Ομάδας Χρηματοοικονομικής Δράσης (Financial Action Task Force) «Δικαιοδοσίες Αυξημένης 

Παρακολούθησης», όπως ενίοτε τέτοια δήλωση, κατάλογος, Οδηγία ή παράρτημα τροποποιείται ή 

συμπληρώνεται. 

5. Δεν είναι σε «Κατάσταση Αποκλεισμού» (Exclusion Situation), δηλαδή σε μια από τις ακόλουθες 

καταστάσεις: 

(i) δεν είναι σε κατάσταση πτώχευσης, δεν υπόκειται σε διαδικασία αφερεγγυότητας ή εκκαθάρισης ή 

ειδικής ή αναγκαστικής διαχείρισης από εκκαθαριστή ή από δικαστήριο ή υπ’ αυτή την έννοια, δεν βρίσκεται 

σε συμβιβασμό με τους πιστωτές του, δεν έχει ανασταλεί η επιχειρηματική του δραστηριότητα, δεν  έχει 

υπογραφεί με τους πιστωτές του και επικυρωθεί από το αρμόδιο δικαστήριο – εφόσον αυτό απαιτείται από 

το εφαρμοστέο δίκαιο – συμφωνία αναστολής πληρωμών ή ανάλογη συμφωνία, ούτε βρίσκεται σε 

οιαδήποτε άλλη ανάλογη κατάσταση που απορρέει από παρόμοια διαδικασία, που προβλέπεται στην εθνική 

νομοθεσία ή κανονισμούς, 



 

 

 

(ii) κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε (5) ετών, δεν έχει κριθεί δυνάμει οριστικής δικαστικής ή 

διοικητικής απόφασης ότι έχει αθετήσει υποχρεώσεις του που σχετίζονται με την πληρωμή φόρων ή 

εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, και οι εν λόγω υποχρεώσεις 

παραμένουν ανεξόφλητες, εκτός αν έγινε κάποια δεσμευτική ρύθμιση για την πληρωμή αυτών, 

(iii) κατά τα πέντε (5) τελευταία έτη ο ίδιος ή οιοδήποτε από τα πρόσωπα με εξουσία εκπροσώπησης ή λήψης 

αποφάσεων ή άσκησης ελέγχου σε αυτόν, δεν έχει καταδικαστεί δυνάμει οριστικής δικαστικής ή διοικητικής 

απόφασης για σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα, όταν η συμπεριφορά αυτή είναι δηλωτική πρόθεσης 

διαπράξεως παραπτώματος ή βαριάς αμέλειας, το οποίο (γεγονός) θα επηρέαζε τη δυνατότητα της 

επιχείρησης να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την Eγγύηση του EIF και αφορά σε έναν 

από τους παρακάτω λόγους: (α) εξ αμελείας παροχή παραπλανητικών πληροφοριών που μπορεί να έχουν 

σημαντική επιρροή ή εκ δόλου παροχή ψευδών στοιχείων στο πλαίσιο της υποχρέωσης υποβολής των 

πληροφοριών που απαιτούνται για την επαλήθευση της απουσίας λόγων αποκλεισμού ή για την πλήρωση 

των κριτηρίων επιλογής, ή στο πλαίσιο εκτέλεσης μιας σύμβασης ή μιας συμφωνίας,  (β) σύναψη συμφωνιών 

με άλλα πρόσωπα που στοχεύουν στη στρέβλωση του ανταγωνισμού (γ) απόπειρα επηρεασμού με αθέμιτο 

τρόπο της διαδικασίας λήψης απόφασης της συμβαλλόμενης αρχής κατά τη διάρκεια της σχετικής 

«διαδικασίας ανάθεσης/επιχορήγησης/απονομής», όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 του Δημοσιονομικού 

Κανονισμού (ΕΚ 2018/1046), (δ) απόπειρα κτήσης εμπιστευτικών πληροφοριών που ενδέχεται να 

αποφέρουν αθέμιτο πλεονέκτημα κατά τη σχετική «διαδικασία ανάθεσης/επιχορήγησης/απονομής», όπως 

αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 του Δημοσιονομικού Κανονισμού (ΕΚ 2018/1046), 

(iv) τα τελευταία πέντε (5) έτη, αυτό ή πρόσωπα που έχουν εξουσίες εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων ή 

ελέγχου του έχει αποτελέσει αντικείμενο τελεσίδικης απόφασης για: 

(α) απάτη, (β) διαφθορά, (γ) συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, (δ) ξέπλυμα χρήματος ή χρηματοδότηση 

της τρομοκρατίας, (ε) τρομοκρατικά αδικήματα ή αδικήματα που συνδέονται με τρομοκρατικές 

δραστηριότητες ή υποκίνηση, βοήθεια, συνέργεια ή απόπειρα διάπραξης τέτοιων αδικημάτων, (στ) παιδική 

εργασία και άλλες μορφές εμπορίας ανθρώπων, 

(v) δεν εντάσσεται βάσει του δημοσιευμένου καταλόγου των οικονομικών φορέων που αποκλείονται ούτε 

υπόκεινται σε χρηματική κύρωση, σε όσα περιέχεται στη βάση δεδομένων του συστήματος έγκαιρου 

εντοπισμού και αποκλεισμού (η βάση δεδομένων EDES διατίθεται στον επίσημο ιστότοπο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης) που έχει δημιουργηθεί και λειτουργεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

7. Στην περίπτωση που έχει συσταθεί ή βρίσκεται εγκατεστημένος σε χώρα που συμπεριλαμβάνεται 

λόγω επιζήμιου προτιμησιακού φορολογικού καθεστώτος (HPTR) στο Παράρτημα Ι ή/και στο Παράρτημα ΙΙ 

των συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τον αναθεωρημένο κατάλογο των μη συνεργάσιμων 

περιοχών φορολογικής δικαιοδοσίας, δεν επωφελείται από το ανωτέρω καθεστώς HPTR. 

8. Η επιχείρηση δεν δραστηριοποιείται σε έναν ή περισσότερους από τους τομείς που αναφέρονται 

στις παραγράφους 11 (Καπνός) και 12 (Τυχερά Παιχνίδια) των Απαγορευμένων Τομέων ή/και 

Δραστηριοτήτων του ΕΤαΕ. Το συγκεκριμένο Κριτήριο Επιλεξιμότητας δεν εφαρμόζεται, εάν η 

κύρια/πρωτεύουσα δραστηριότητα της επιχείρησης δεν είναι καταχωρισμένη σε έναν από τους κωδικούς 

NACE που παρατίθενται στις παραγράφους 11 (Καπνός) και 12 (Τυχερά Παιχνίδια) των Απαγορευμένων 

Τομέων ή/και Δραστηριοτήτων του ΕΤαΕ, και: 

α. λιγότερο από 10% των ετήσιων εσόδων της επιχείρησης προέρχεται από αυτές τις δραστηριότητες, ή 

β. η αιτούμενη χρηματοδότηση είναι μικρότερη ή ίση με 50.000 ευρώ. 



 

 

 

9. Η επιχείρηση δεν έχει την κύρια δραστηριότητά του σε έναν ή περισσότερους από τους τομείς 

και/ή δραστηριότητες που παρατίθενται στους Περιορισμένους Τομείς και/ή Δραστηριότητες του EIF: Ως 

Περιορισμένοι Τομείς ή/και Δραστηριότητες του EIF (EIF Restricted Sectors and/or Activities) ορίζονται: 1) 

Εξόρυξη, επεξεργασία, μεταφορά και αποθήκευση άνθρακα, 2) Έρευνα, παραγωγή, διύλιση, μεταφορά, 

διανομή και αποθήκευση πετρελαίου, 3) Έρευνα, παραγωγή, υγροποίηση, επαναεριοποίηση, μεταφορά, 

διανομή και αποθήκευση φυσικού αερίου, 4) Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων 

θερμικών σταθμών, που υπερβαίνουν το Πρότυπο Απόδοσης Εκπομπών (δηλαδή 250 γραμμάρια CO₂e ανά 

kWh ηλεκτρισμού), το οποίο εφαρμόζεται σε σταθμούς παραγωγής ενέργειας και συμπαραγωγής που 

λειτουργούν με ορυκτά καύσιμα. Γεωθερμικοί σταθμοί που λειτουργούν με εκπομπές καθ’ όλο τον κύκλο 

ζωής άνω των 100 g CO₂e/kWh, 5) Έργα στον μεταλλευτικό τομέα, 6) Πυρηνική ενέργεια και παραγωγή στον 

πυρηνικό κλάδο (όπως επεξεργασία πυρηνικών καυσίμων, εμπλουτισμός ουρανίου, επανεπεξεργασία 

ακτινοβολημένων καυσίμων), 7) Υδροηλεκτρική ενέργεια, 8) Αποτέφρωση απορριμμάτων·συλλογή, 

επεξεργασία και διάθεση επικίνδυνων αποβλήτων, 9) Έρευνα, ανάπτυξη, παραγωγή και/ή 

εμπορευματοποίηση εξοπλισμού ή υποδομών που προορίζονται για στρατιωτική/αστυνομική χρήση, 10) 

Έργα στον τομέα της υγείας που περιλαμβάνουν μονάδες ασφαλείας ή μονάδες εγκληματολογικού 

χαρακτήρα, 11) Κερδοσκοπικά έργα στον τομέα της εκπαίδευσης από νηπιαγωγεία, δημοτικά και 

δευτεροβάθμια σχολεία που βρίσκονται εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 12) Κατασκευή αεροσκαφών με 

συμβατικά καύσιμα και σχετικών μηχανημάτων (υποκωδικοί NACE 30.30), 13) Αερομεταφορές και 

αεροδρόμια που χρησιμοποιούν συμβατικά καύσιμα, καθώς και δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 

συναφείς με τις αερομεταφορές με συμβατικά καύσιμα (υποκωδικοί της NACE 51.10, 51.21 και 52.23), 14) 

Ενεργοβόρες και/ή υψηλών εκπομπών CO₂ βιομηχανίες και τομείς (ονοματολογία NACE, 4 ψηφία): (i) 

Παραγωγή μαύρου άνθρακα, σόδας και χλωρίου (τμήμα του κωδικού NACE 20.13: παραγωγή άλλων 

ανόργανων βασικών χημικών), (ii) Παραγωγή άλλων οργανικών βασικών χημικών (τμήμα του NACE 20.14), 

(iii) Παραγωγή ενώσεων αζώτου και λιπασμάτων που περιέχουν ενώσεις αζώτου (υποκατηγορίες του NACE 

20.15), (iv) Παραγωγή πλαστικών σε πρωτογενείς μορφές (NACE 20.16), (v) Παραγωγή τσιμέντου (NACE 

23.51), (vi) Παραγωγή βασικού σιδήρου και χάλυβα και σιδηροκραμάτων (NACE 24.10), (vii) Παραγωγή 

σωλήνων, αγωγών, κοίλων προφίλ και συναφών εξαρτημάτων από χάλυβα (NACE 24.20), (viii) Παραγωγή 

άλλων προϊόντων πρώτης κατεργασίας χάλυβα (NACE 24.30, συμπεριλαμβανομένων 24.31–24.34), (ix) 

Παραγωγή αλουμινίου (NACE 24.42). 

ΙΙ. Καθ’ όλη την διάρκεια της χρηματοδότησης 

1. Η επιχείρηση δεν ασκεί Παράνομη Δραστηριότητα. «Παράνομη Δραστηριότητα» (Illegal Activity) 

σημαίνει οποιαδήποτε από τις ακόλουθες παράνομες δραστηριότητες ή δραστηριότητες που 

πραγματοποιούνται για παράνομους σκοπούς σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία σε οποιονδήποτε από 

τους ακόλουθους τομείς: (i) απάτη, διαφθορά, εξαναγκασμός, συμπαιγνία ή παρεμπόδιση, (ii) ξέπλυμα 

χρήματος, χρηματοδότηση της τρομοκρατίας ή φορολογικά εγκλήματα (συμπεριλαμβανομένης της 

φορολογικής απάτης και της φοροδιαφυγής) το καθένα όπως ορίζεται στις οδηγίες για την καταπολέμηση 

της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, και (iii) απάτη και άλλες παράνομες 

δραστηριότητες εις βάρος των οικονομικών συμφερόντων του EIF, της EIB και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως 

ορίζονται στην Οδηγία PIF (Οδηγία ΕΕ 2017/1371 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

5ης Ιουλίου 2017, σχετικά με την καταπολέμηση, μέσω του ποινικού δικαίου, της απάτης σε βάρος των 

οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει). 



 

 

 

2.  Η επιχείρηση ή/και τα πρόσωπα που φέρουν την ευθύνη εκπροσώπησης, λήψης αποφάσεων και 

ελέγχου δεν αποτελούν πρόσωπα κατά του οποίων έχουν επιβληθεί κυρώσεις (sanctions) και δεν 

παραβιάζουν Περιοριστικά Μέτρα. «Πρόσωπο κατά του οποίου έχουν επιβληθεί Κυρώσεις» (Sanctioned 

Person) νοείται οποιοδήποτε πρόσωπο, οντότητα, φυσικό πρόσωπο ή ομάδα φυσικών προσώπων, το οποίο 

αποτελεί στόχο Περιοριστικών Μέτρων ή κατά του οποίου έχουν επιβληθεί Περιοριστικά Μέτρα. Ως 

«Περιοριστικά Μέτρα» (Restrictive Measures) νοούνται: (α) τα Περιοριστικά Μέτρα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ήτοι οποιοδήποτε περιοριστικό μέτρο που λαμβάνεται σύμφωνα με τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση ή τη Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή/και (β) οι οικονομικές ή οι χρηματικές 

κυρώσεις που επιβάλλονται κατά καιρούς από τα Ηνωμένα Έθνη και κάθε οργανισμό ή πρόσωπο που νόμιμα 

διορίζεται, εξουσιοδοτείται ή εντέλλεται από τα Ηνωμένα Έθνη να θεσπίζει, να διαχειρίζεται, να εφαρμόζει 

ή/και να επιβάλλει τα εν λόγω μέτρα ή/και (γ) οι οικονομικές ή οι χρηματικές κυρώσεις που επιβάλλονται 

κατά καιρούς από την Κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής και από οποιοδήποτε υπουργείο, 

τμήμα, υπηρεσία ή γραφείο αυτής, συμπεριλαμβανομένου του Γραφείου Ελέγχου Αλλοδαπών 

Περιουσιακών Στοιχείων του Υπουργείου Οικονομικών (Department of the Treasury Office of Foreign Asset 

Control - OFAC) των ΗΠΑ, του Υπουργείου Εξωτερικών (Department of State) των ΗΠΑ ή/και του Υπουργείου 

Εμπορίου (Department of Commerce) των ΗΠΑ ή/και δ) οι οικονομικές ή χρηματικές κυρώσεις που 

επιβάλλονται κατά καιρούς από το Ηνωμένο Βασίλειο και οποιοδήποτε Υπουργείο ή αρχή της κυβέρνησης 

του Ηνωμένου Βασιλείου, συμπεριλαμβανομένου, μεταξύ άλλων, του Γραφείου Εφαρμογής Οικονομικών 

Κυρώσεων (Office of Financial Sanctions Implementation) του Υπουργείου Οικονομικών της Αυτού 

Μεγαλειότητας και του Υπουργείου Διεθνούς Εμπορίου. 

3. Η επιχείρηση δεν δραστηριοποιείται καθόλη τη Διάρκεια του Δανείου σε έναν ή περισσότερους 

από τους «Απαγορευμένους Τομείς ή/και Δραστηριότητες του ΕΤαΕ» (εκτός από τους τομείς υπ’ αρ. 11) 

«Καπνός» και 12) «Τυχερά Παιχνίδια»). Ως «Απαγορευμένοι Τομείς ή/και Δραστηριότητες του ΕΤαΕ» (EIF 

Excluded Sectors and/or Activities) ορίζονται: 1) Φυλακές και κέντρα κράτησης οποιασδήποτε μορφής (όπως 

σωφρονιστικά ιδρύματα ή αστυνομικά τμήματα με χώρους κράτησης), 2) Οποιαδήποτε δραστηριότητα που 

συνεπάγεται σημαντική υποβάθμιση, μετατροπή ή καταστροφή κρίσιμων οικοτόπων, 3) Μετατροπή 

φυσικών δασών σε φυτείες. Η απαγόρευση αυτή περιλαμβάνει αρδευόμενα δάση, υλοτομία, αποψιλωτική 

υλοτομία ή υποβάθμιση (συμπεριλαμβανομένων των εμπορικών παραχωρήσεων) τροπικών φυσικών 

δασών ή δασών υψηλής αξίας διατήρησης σε όλες τις περιοχές, καθώς και την αγορά εξοπλισμού υλοτομίας 

για τον σκοπό αυτό, 4) Εξόρυξη ορυκτών κοιτασμάτων από την θάλασσα σε βάθος άνω των 200 μέτρων, 5) 

Εξόρυξη ή μεταλλευτική δραστηριότητα σχετική με ορυκτά και μέταλλα σύγκρουσης, 6) Αναπαραγωγική 

κλωνοποίηση ζώων και ανθρώπων, 7) Δραστηριότητες που αφορούν ζώντα ζώα για επιστημονικούς και 

πειραματικούς σκοπούς, συμπεριλαμβανομένης της γονιδιακής επεξεργασίας και της αναπαραγωγής αυτών 

των ζώων, 8) Εμπόριο σεξ και η σχετική υποδομή, υπηρεσίες και μέσα, 9) Έργα με πολιτικό ή θρησκευτικό 

σκοπό, 10) Παραγωγή ή εμπορία όπλων και πυρομαχικών, συμπεριλαμβανομένων τυχόν εκρηκτικών και 

αθλητικών όπλων, 11) Καπνός: Έργα με σκοπό την παραγωγή, κατασκευή, επεξεργασία ή διανομή καπνού, 

12) Τυχερά παιχνίδια: Τυχερά παιχνίδια και σχετικός εξοπλισμός, ξενοδοχεία με ενσωματωμένα καζίνο. 

Δ.2. Κριτήρια επιλεξιμότητας της αιτούμενης χρηματοδότησης 

Ι. Κατά την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης 



 

 

 

1. Σε περίπτωση που (i) η επιχείρηση είναι ΜΜΕ, το ανεξόφλητο ποσό του κεφαλαίου χρηματοδότησης από 

συναλλαγές μεταξύ Οφειλέτη και Τράπεζας που υπόκειται σε Εγγύηση υπό το Ταμείο InvestEU δεν θα 

υπερβεί το συνολικό ποσό των €8.250.000 και (ii) ο Οφειλέτης είναι Small Mid-Cap, το ανεξόφλητο ποσό 

τόσο του κεφαλαίου χρηματοδότησης από συναλλαγές μεταξύ Οφειλέτη και Τράπεζας που υπόκειται σε 

Εγγύηση υπό το Ταμείο InvestEU όσο και από συναλλαγές μεταξύ Οφειλέτη και οποιουδήποτε 

χρηματοπιστωτικού ιδρύματος (συμπεριλαμβανομένης της Τράπεζας) σε σχέση με μέσο χρηματοδότησης 

στο οποίο παρέχεται στήριξη από το Ταμείο InvestEU, δεν θα υπερβεί το συνολικό ποσό των €8.250.000, 

(το «Όριο Οφειλέτη») με την επιφύλαξη ότι δύναται να αυξηθεί υπό τις προϋποθέσεις και όρους του 

προγράμματος. 

2. Η επιχείρηση δεν θα διαθέσει την παρεχόμενη χρηματοδότηση συγκεκριμένα για τη χρηματοδότηση 

οποιουδήποτε «Περιορισμένου Τομέα ή/και Δραστηριότητας του ΕτΑΕ». Ωστόσο, για τις συναλλαγές της 

επιχείρησης που χρηματοδοτούν οποιονδήποτε από τους τομείς της παραγράφου Δ.1.Ι.9.14) (Ενεργοβόρες 

και/ή υψηλής εκπομπής CO₂ βιομηχανίες και τομείς) (με την εξαίρεση του στοιχείου (iii) (Παραγωγή 

ενώσεων αζώτου και λιπασμάτων που περιέχουν ενώσεις αζώτου)) του καταλόγου Περιορισμένων Τομέων 

και/ή Δραστηριοτήτων του ΕτΑΕ, το συγκεκριμένο κριτήριο επιλεξιμότητας δεν θα εφαρμόζεται εάν η 

αιτούμενη χρηματοδότηση της επιχείρησης είναι μικρότερη ή ίση των 50.000 ευρώ 

3. Εφόσον η χρηματοδότηση επενδυτικού σχεδίου αφορά θέρμανση ή/και ψύξη (συμπεριλαμβανομένου του 

συστήματος Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού, Θερμότητας και Ψύξης (CCHP, CHP)) των κτιρίων η 

χρηματοδότηση θα πρέπει να χρηματοδοτεί επενδύσεις σε οποιοδήποτε από τα ακόλουθα: (i) νέες 

εγκαταστάσεις θέρμανσης και ψύξης σε κτίρια (συμπεριλαμβανομένων CCHP, CHP) που δεν χρησιμοποιούν 

άνθρακα, τύρφη ή πετρέλαιο), (ii) μεμονωμένοι λέβητες φυσικού αερίου και συστήματα 

μικροσυμπαραγωγής φυσικού αερίου (micro-gas CHP) που πληρούν τα ελάχιστα κριτήρια ενεργειακής 

απόδοσης, οριζόμενα ως λέβητες κατηγορίας Α στην ΕΕ (ισχύει για <400 kWth) ή λέβητες με απόδοση >90%, 

(iii) συστήματα CCHP και CHP που λειτουργούν με φυσικό αέριο, μόνο εφόσον το έργο έχει ως αποτέλεσμα 

εκπομπές στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας που δεν υπερβαίνουν τα 250 g CO₂ ανά kWhe και/ή 

υποέργα που σχετίζονται με την ανακαίνιση ή την επέκταση υφιστάμενων δικτύων, ή την κατασκευή νέων 

δικτύων τηλεθέρμανσης/τηλεψύξης, εφόσον δεν υπάρχει αύξηση των εκπομπών CO₂ λόγω καύσης 

άνθρακα, τύρφης, πετρελαίου, φυσικού αερίου ή μη οργανικών αποβλήτων σε ετήσια βάση. Το 

συγκεκριμένο κριτήριο επιλεξιμότητας δεν εφαρμόζεται εάν η αιτούμενη χρηματοδότηση της επιχείρησης 

είναι μικρότερη ή ίση με 100.000 ευρώ, εφόσον εντός της χρηματοδότησης της επιχείρησης το ποσό που 

χορηγείται ειδικά για την κάλυψη του κόστους του νέου συστήματος θέρμανσης/ψύξης δεν υπερβαίνει τις 

50.000 ευρώ. 

4. Εφόσον η χρηματοδότηση επενδυτικού σχεδίου αφορά στην παραγωγή ηλεκτρισμού ή/και θερμότητας, με 

τη χρήση βιομάζας, η επιχείρηση θα διασφαλίσει ότι θα πληρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις 

βιωσιμότητας όσον αφορά τη βιομάζα: (i) η πρώτη ύλη θα πρέπει να προέρχεται από μη μολυσμένη βιομάζα 

ή βιογενή απόβλητα ευρωπαϊκής προέλευσης, ή θα πρέπει να πιστοποιείται όσον αφορά τη βιωσιμότητα 

σε περίπτωση που η προέλευσή της είναι εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και δεν θα πρέπει να αποτελεί 

πρώτη ύλη που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως τρόφιμο ή να θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια τροφίμων, (ii) η 

δασική πρώτη ύλη θα πρέπει να συμμορφώνεται με τις αρχές και τα πρότυπα πιστοποίησης δασών (π.χ. 

FSC/PEFC), είτε μέσω πλήρους πιστοποίησης είτε επιτρέποντας την υιοθέτηση πιστοποίησης δασών 

(δηλαδή χάρτης πορείας για πιστοποίηση). Οι περιοχές προμήθειας πρώτης ύλης που δεν είναι ακόμη 

πιστοποιημένες πρέπει να συμμορφώνονται με τα ίδια πρότυπα και αρχές ώστε να είναι πιστοποιήσιμες 



 

 

 

(δηλαδή να εφαρμόζουν τις ίδιες αρχές και κριτήρια που ορίζονται στα διεθνώς αναγνωρισμένα συστήματα 

πιστοποίησης δασών), (iii) η πρώτη ύλη δεν πρέπει να προέρχεται από προϊόντα φοινικελαίου ή πρώτες 

ύλες από τροπικά δάση και/ή προστατευόμενες περιοχές (προστατευόμενες περιοχές περιλαμβάνουν τις 

περιοχές Natura 2000 που έχουν οριστεί σύμφωνα με την κοινοτική νομοθεσία, περιοχές που 

αναγνωρίζονται σύμφωνα με τις Συνθήκες Ramsar, Βέρνη (Δίκτυο Emerald) και Βόννης, και περιοχές που 

έχουν οριστεί ή αναγνωριστεί για ορισμό ως Προστατευόμενες Περιοχές από εθνικές κυβερνήσεις). Το 

συγκεκριμένο κριτήριο επιλεξιμότητας δεν ισχύει εάν η αιτούμενη χρηματοδότηση της επιχείρησης είναι 

μικρότερη ή ίση των 50.000 ευρώ. 

5. Η επιχείρηση δεν θα χρησιμοποιήσει την παρεχόμενη χρηματοδότηση για έργα αφαλάτωσης. 

6. Εφόσον η χρηματοδότηση χορηγηθεί για την απόκτηση κινητών περιουσιακών στοιχείων και συγκεκριμένα 

την αγορά οχήματος για υπηρεσίες μεταφοράς, δεν θα πρέπει να αφορά Απαγορευμένο Περιουσιακό 

Στοιχείο. Το συγκεκριμένο κριτήριο επιλεξιμότητας δεν εφαρμόζεται εάν i) η αιτούμενη χρηματοδότηση της 

επιχείρησης είναι μικρότερη ή ίση με 50.000 ευρώ και η επιχείρηση δεν δραστηριοποιείται στους τομείς 

των μεταφορών και της αποθήκευσης (κατάταξη NACE κωδικός ενότητας H) και/ή στους τομείς της 

ενοικίασης και μίσθωσης μηχανοκίνητων οχημάτων (κωδικοί NACE 77.11 & 77.12). «Απαγορευμένο 

Περιουσιακό Στοιχείο» (Restricted Asset) σημαίνει οποιοδήποτε από τα κάτωθι κινητά περιουσιακά 

στοιχεία για υπηρεσίες μεταφοράς: 

Αν αφορά οχήματα Ι.Χ.  

- οχήματα για τα οποία τα αντίστοιχα όρια άμεσων εκπομπών CO₂ υπερβαίνουν τα 115 g CO₂/χλμ., 

σύμφωνα με τη Διαδικασία Δοκιμών για Ελαφρά Οχήματα Παγκοσμίως (WLTP), σε βάση ανά όχημα.  

Αν αφορά φορτηγά/ Ελαφρά Επαγγελματικά Οχήματα  

- οχήματα για τα οποία τα αντίστοιχα όρια εκπομπών CO₂ υπερβαίνουν τα 182 g CO₂/χλμ., σύμφωνα με 

τη Διαδικασία Δοκιμών για Ελαφρά Οχήματα Παγκοσμίως (WLTP), σε βάση ανά όχημα. 

Αν αφορά οχήματα κατηγορίας L (δίκυκλα και τρίκυκλα οχήματα και τετράκυκλα)  

- Οποιοδήποτε όχημα, εκτός από οχήματα μηδενικών εκπομπών ρύπων. 

 

Αν αφορά φορτηγά/ Βαρέα επαγγελματικά οχήματα (HDV)  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Φορτηγά (συμπεριλαμβανομένων όσων φορτηγών είναι μέρος υποκατηγορίας βαρέων 

επαγγελματικών οχημάτων) εκτός αυτών που πληρούν (i) τουλάχιστον το πρότυπο ρύπων Euro VI και 

δεν καλύπτονται από τις κατηγορίες του ανωτέρω πίνακα και (ii) στην περίπτωση των 

απορριμματοφόρων τουλάχιστον το πρότυπο ρύπων Euro V.  

- Οχήματα που προορίζονται για τις υπηρεσίες μεταφοράς ορυκτών καυσίμων ή ορυκτών καυσίμων που 

αναμειγνύονται με εναλλακτικά καύσιμα.  

 

Αν αφορά οχήματα κατηγορίας L- (οχήματα 2 και 3 τροχών και τετρακύκλα) 

- Κάθε τέτοιο όχημα, εκτός από οχήματα μηδενικών άμεσων εκπομπών. 

 

Διαμόρφωση άξονα 

και πλαισίου 

Κατηγορ

ία 

Οχήματο

ς 

Υποκατηγορί

α Οχήματος 

Τιμή Αναφοράς  CO2 

[g/tkm] 

Μη αρθρωτό, 4x2 axle, 

Μικτό Βάρος 

Οχήματος>16t 

4 

4-UD 307.23 

4-RD 197.16 

4-LH 105.96 

Ελκυστήρας 4x2 axle,  

Μικτό Βάρος 

Οχήματος>16t 

5 

5-RD 84.00 

5-LH 56.60 

Μη αρθρωτό, 6x2 axle 9 
9-RD 110.98 

9-LH 65.16 

Ελκυστήρας, 6x2 axle 10 
10-RD 83.26 

10-LH 58.26 

Αν αφορά δημόσιες συγκοινωνίες: Τραμ, μετρό, και λεωφορεία (αστικά και υπεραστικά)  

- Άλλα κινητά περιουσιακά στοιχεία από αυτά που έχουν μηδενικές άμεσες εκπομπές (τραμς, μετρό) 

για αστικές και υπεραστικές υπηρεσίες.  

- Μόνο για υπεραστικά λεωφορεία/προπορευόμενα (και όχι για αστικά ή προαστιακά) και μόνο έως τις 

31 Δεκεμβρίου 2025, κάθε τέτοιο κινητό μέσο πέραν των λεωφορείων με κινητήρες καύσης. 

 

Τρένα  

- Άλλο τρένο από αυτά με μηδενικές άμεσες εκπομπές.  

- «Δίτροπες (bi-mode) αμαξοστοιχίες: κάθε τέτοια αμαξοστοιχία, πέρα από εκείνες που έχουν μηδενικές 

άμεσες (tailpipe) εκπομπές CO₂ όταν λειτουργούν σε σιδηροδρομική γραμμή με την απαιτούμενη 

υποδομή, και χρησιμοποιούν έναν συμβατικό κινητήρα όταν η υποδομή αυτή δεν είναι διαθέσιμη.» 

- Οχήματα που προορίζονται για τις υπηρεσίες μεταφοράς ορυκτών καυσίμων ή ορυκτών καυσίμων που 

αναμειγνύονται με εναλλακτικά καύσιμα.  

 

Σκάφη εσωτερικής ναυσιπλοΐας  

- κάθε τέτοιο πλοίο πέραν των πλοίων μηδενικών άμεσων εκπομπών. 



 

 

 

- κάθε τέτοιο πλοίο πέραν των πλοίων που κινούνται αποκλειστικά με προηγμένα βιοκαύσιμα ή βιώσιμα 

συνθετικά καύσιμα, τα οποία διασφαλίζονται είτε μέσω τεχνολογικού σχεδιασμού είτε μέσω συνεχούς 

παρακολούθησης και επαλήθευσης από τρίτο μέρος. 

- έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025, επιβατηγά πλοία μεταφοράς πέραν των υβριδικών και διπλού καυσίμου 

πλοίων που αντλούν τουλάχιστον το 50% της ενέργειάς τους από καύσιμα μηδενικών άμεσων (tailpipe) 

εκπομπών CO₂ ή από ενέργεια μέσω σύνδεσης στην ξηρά για την κανονική τους λειτουργία. 

- όπου δεν είναι τεχνολογικά και οικονομικά εφικτό να συμμορφωθούν με την απαίτηση για πλοία 

μηδενικών άμεσων εκπομπών, έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025, πλοία μεταφοράς φορτίου για τα οποία οι 

άμεσες εκπομπές υπερβαίνουν τα 28,3 gCO₂ ισοδυνάμου ανά τόνο-χιλιόμετρο (gCO₂e/tkm). 

- πλοία που προορίζονται για τη μεταφορά ορυκτών καυσίμων ή ορυκτών καυσίμων αναμεμειγμένων 

με εναλλακτικά καύσιμα.  

 

Θαλάσσια και παράκτια σκάφη 

- κάθε τέτοιο πλοίο πέραν των πλοίων μηδενικών άμεσων εκπομπών. 

- κάθε τέτοιο πλοίο πέραν των πλοίων που κινούνται αποκλειστικά με προηγμένα βιοκαύσιμα ή βιώσιμα 

συνθετικά καύσιμα, τα οποία διασφαλίζονται είτε μέσω τεχνολογικού σχεδιασμού είτε μέσω συνεχούς 

παρακολούθησης και επαλήθευσης από τρίτο μέρος. 

- έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025, επιβατηγά πλοία μεταφοράς πέραν των υβριδικών και διπλού καυσίμου 

πλοίων που αντλούν τουλάχιστον το 50% της ενέργειάς τους από καύσιμα μηδενικών άμεσων (tailpipe) 

εκπομπών CO₂ ή από ηλεκτρική ενέργεια μέσω σύνδεσης στην ξηρά για την κανονική τους λειτουργία. 

- όπου δεν είναι τεχνολογικά και οικονομικά εφικτό να συμμορφωθούν με την απαίτηση για πλοία 

μηδενικών άμεσων εκπομπών, έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025, πλοία μεταφοράς φορτίου των οποίων οι 

άμεσες εκπομπές υπερβαίνουν τα 28,3 gCO₂ ισοδυνάμου ανά τόνο-χιλιόμετρο (gCO₂e/tkm). 

- πλοία που προορίζονται για τη μεταφορά ορυκτών καυσίμων ή ορυκτών καυσίμων αναμεμειγμένων 

με εναλλακτικά καύσιμα. 

 

Αναβάθμιση/ανακατασκευή πλοίων εσωτερικής ναυσιπλοΐας και θαλάσσιων και παράκτιων πλοίων. 

— κάθε τέτοιο πλοίο πέραν των πλοίων μηδενικών άμεσων εκπομπών. 

— κάθε τέτοιο πλοίο πέραν των πλοίων που κινούνται αποκλειστικά με προηγμένα βιοκαύσιμα ή 

βιώσιμα συνθετικά καύσιμα, τα οποία διασφαλίζονται είτε μέσω τεχνολογικού σχεδιασμού είτε μέσω 

συνεχούς παρακολούθησης και επαλήθευσης από τρίτο μέρος. 

— έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025, πλοία μεταφοράς φορτίου πέραν των υβριδικών και διπλού καυσίμου 

πλοίων που αντλούν τουλάχιστον το 25% της ενέργειάς τους από καύσιμα μηδενικών άμεσων (tailpipe) 

εκπομπών CO₂ ή από ηλεκτρική ενέργεια μέσω σύνδεσης στην ξηρά για την κανονική τους λειτουργία. 

— Όπου δεν είναι τεχνολογικά και οικονομικά εφικτό να συμμορφωθούν με πλοία μηδενικών άμεσων 

εκπομπών, έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025: 

• πλοία πέραν εκείνων που διαθέτουν επιτευχθέντα δείκτη ενεργειακής απόδοσης σχεδιασμού (EEDI) 

κατά 10% χαμηλότερο από τις απαιτήσεις EEDI που ίσχυαν την 1η Απριλίου 2022, εφόσον τα πλοία είναι 

ικανά να λειτουργούν με καύσιμα μηδενικών άμεσων εκπομπών CO₂ ή με καύσιμα από ανανεώσιμες 

πηγές· 



 

 

 

• για επιβατηγά πλοία: πλοία πέραν των υβριδικών και διπλού καυσίμου πλοίων που αντλούν 

τουλάχιστον το 25% της ενέργειάς τους από καύσιμα μηδενικών άμεσων εκπομπών CO₂ ή από ηλεκτρική 

ενέργεια μέσω σύνδεσης στην ξηρά για την κανονική τους λειτουργία· 

• για πλοία μεταφοράς φορτίου, μόνο όπου αποδεικνύεται ότι χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για 

παράκτιες και θαλάσσιες ενδομεταφορές που έχουν σχεδιαστεί ώστε να επιτρέπουν τη μετατόπιση 

φορτίου από τη χερσαία στη θαλάσσια μεταφορά: πλοία μεταφοράς φορτίου των οποίων οι άμεσες 

εκπομπές υπερβαίνουν τα 28,3 gCO₂ ισοδυνάμου ανά τόνο-χιλιόμετρο (gCO₂e/tkm)· 

• πλοία που συμμορφώνονται με τα κριτήρια υπό τα προηγούμενα σημεία. 

— Πλοία που χρησιμοποιούν αποκλειστικά συμβατικά καύσιμα (βαρέα καύσιμα, πετρέλαιο/ντίζελ, 

βενζίνη). 

— Πλοία που προορίζονται για τη μεταφορά ορυκτών καυσίμων ή ορυκτών καυσίμων αναμεμειγμένων 

με εναλλακτικά καύσιμα. 

 

Εκσυγχρονισμός/αναβάθμιση πλοίων εσωτερικής ναυσιπλοΐας και πλοίων θαλάσσιων και 

παράκτιων μεταφορών. 

-Πλην των μέτρων και των αναβαθμίσεων που επιφέρουν αποδεδειγμένες περιβαλλοντικές, 

ασφαλιστικές και/ή λειτουργικές βελτιώσεις (εξαιρουμένων των αναβαθμίσεων μέσης ζωής που 

παρατείνουν σημαντικά τη φυσική διάρκεια ζωής του περιουσιακού στοιχείου). 
 

 

ΙΙ. Καθ’ όλη την διάρκεια της χρηματοδότησης 

1. H χρηματοδότηση δεν θα περιλαμβάνεται σε άλλο χαρτοφυλάκιο στο οποίο παρέχεται στήριξη 

από το ΕΤαΕ ή οποιαδήποτε άλλη οντότητα υπό το Ταμείο InvestEU. 

2. Η επιχείρηση δεν θα χρησιμοποιήσει την παρεχόμενη χρηματοδότηση για Παράνομες 

Δραστηριότητες ή για τεχνητές μεθοδεύσεις με σκοπό την φοροαποφυγή. 

3. Οι υποχρεώσεις που αναλαμβάνει η επιχείρηση με την σύμβαση χρηματοδότησης είναι νόμιμες, 

δεσμευτικές και εκτελεστές και η υπογραφή και εκτέλεση της σύμβασης χρηματοδότησης δεν 

έρχονται σε αντίθεση με: (i) οποιονδήποτε νόμο ή κανονισμό στον οποίο υπάγεται 

(συμπεριλαμβανομένης οποιασδήποτε από τις άδειες ή εγκρίσεις που εκδίδονται από οιαδήποτε 

από τις αρμόδιες εποπτικές αρχές), ή δικαστική απόφαση ή εντολή, που το καταλαμβάνει·(ii) το 

καταστατικό του·(iii) οιαδήποτε συμφωνία έχει συνάψει. 

4. Η επιχείρηση δεν θα χρησιμοποιήσει τη χρηματοδότηση για συναλλαγές (i) με Πρόσωπο κατά του 

οποίου έχουν επιβληθεί Κυρώσεις ή (ii) που παραβιάζουν Περιοριστικά Μέτρα. 

5. Η χρηματοδότηση δεν θα στηρίζει οποιαδήποτε Απαγορευμένη Δραστηριότητα InvestEU. Ως 

«Απαγορευμένες Δραστηριότητες InvestEU» (InvestEU Excluded Activities) ορίζονται: 1) 

δραστηριότητες που περιορίζουν τα ατομικά δικαιώματα και τις ατομικές ελευθερίες ή 

παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, 2) δραστηριότητες στον τομέα των αμυντικών 

δραστηριοτήτων (πολεμική βιομηχανία), η χρήση, η ανάπτυξη ή η παραγωγή προϊόντων και 

τεχνολογιών που απαγορεύονται από το ισχύον διεθνές δίκαιο, 3) προϊόντα και δραστηριότητες 

που σχετίζονται με τον καπνό (παραγωγή, διανομή, μεταποίηση και εμπόριο), 4) που εξαιρούνται 

από τη χρηματοδότηση σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του κανονισμού «Horizon Europe» 

[Κανονισμός (ΕΕ) 2021/695 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 28ης Απριλίου 

2021, για τη θέσπιση του προγράμματος «Horizon Europe» – του προγράμματος-πλαισίου για την 



 

 

 

έρευνα και την καινοτομία, ο οποίος καθορίζει τους κανόνες συμμετοχής και διάδοσης]: έρευνα 

για την κλωνοποίηση ανθρώπων για αναπαραγωγικούς σκοπούς· δραστηριότητες που 

αποσκοπούν στην τροποποίηση της γενετικής κληρονομιάς των ανθρώπινων όντων και οι οποίες 

θα μπορούσαν να καταστήσουν τις εν λόγω αλλαγές κληρονομήσιμες· και δραστηριότητες για τη 

δημιουργία ανθρώπινων εμβρύων αποκλειστικά για ερευνητικούς σκοπούς ή για την προμήθεια 

βλαστοκυττάρων, μεταξύ άλλων μέσω μεταφοράς πυρήνα σωματικών κυττάρων, 5) τυχερά 

παιχνίδια (δραστηριότητες που σχετίζονται με την παραγωγή, την κατασκευή, τη διανομή, την 

επεξεργασία, το εμπόριο ή το λογισμικό), 6) εμπόριο του σεξ και συναφείς υποδομές, υπηρεσίες 

και μέσα, 7) δραστηριότητες με τις οποίες ζώντα ζώα χρησιμοποιούνται για πειραματικούς και 

επιστημονικούς σκοπούς, στο βαθμό που δεν μπορεί να διασφαλιστεί η συμμόρφωση με την 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προστασία των Σπονδυλωτών Ζώων που χρησιμοποιούνται για 

πειραματικούς και άλλους επιστημονικούς σκοπούς, 8) δραστηριότητα ανάπτυξης ακινήτων, 

όπως δραστηριότητες με αποκλειστικό σκοπό την ανακαίνιση και την εκ νέου μίσθωση ή την 

επαναπώληση υφιστάμενων κτιρίων, καθώς και την κατασκευή νέων έργων. Εξαιρούνται από την 

απαγόρευση δραστηριότητες στον τομέα των ακινήτων που σχετίζονται με τους συγκεκριμένους 

στόχους του προγράμματος InvestEU, όπως ορίζονται στο άρθρο 3 παράγραφος 2 του κανονισμού 

InvestEU, και για τις περιοχές που είναι επιλέξιμες για χρηματοδοτικές και επενδυτικές 

δραστηριότητες βάσει του παραρτήματος II του κανονισμού InvestEU, όπως επενδύσεις σε έργα 

ενεργειακής απόδοσης ή κοινωνικές κατοικίες, 9) χρηματοοικονομικές δραστηριότητες όπως η 

αγορά ή η διαπραγμάτευση χρηματοπιστωτικών μέσων, ιδίως παρεμβάσεις που στοχεύουν στην 

εξαγορά με σκοπό την αφαίρεση περιουσιακών στοιχείων ή στην αντικατάσταση κεφαλαίου που 

προορίζεται για την αφαίρεση περιουσιακών στοιχείων επιχειρήσεων, 10) δραστηριότητες που 

απαγορεύονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, 11) ο παροπλισμός, η λειτουργία, 

προσαρμογή ή κατασκευή πυρηνικών σταθμών παραγωγής ενέργειας, 12) επενδύσεις που 

σχετίζονται με την εξόρυξη, επεξεργασία, διανομή, αποθήκευση ή καύση στερεών ορυκτών 

καυσίμων και πετρελαίου, καθώς και επενδύσεις που σχετίζονται με την εξόρυξη φυσικού αερίου. 

Η εξαίρεση αυτή δεν ισχύει για: (α) έργα όπου δεν υπάρχει βιώσιμη εναλλακτική τεχνολογία·(β) 

έργα που σχετίζονται με την πρόληψη και τον έλεγχο της ρύπανσης (γ) έργα με τα οποία 

δημιουργούνται εγκαταστάσεις δέσμευσης και αποθήκευσης άνθρακα ή δέσμευσης και 

αξιοποίησης άνθρακα. Βιομηχανικά ή ερευνητικά έργα που οδηγούν σε σημαντικές μειώσεις των 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε σύγκριση με τα ισχύοντα σημεία αναφοράς του 

Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 13) επενδύσεις σε 

εγκαταστάσεις για τη διάθεση αποβλήτων σε χώρους υγειονομικής ταφής. Η εξαίρεση αυτή δεν 

ισχύει για επενδύσεις σε: (α) εγκαταστάσεις υγειονομικής ταφής που αποτελούν βοηθητικό 

στοιχείο ενός βιομηχανικού ή μεταλλευτικού επενδυτικού έργου εντός της χωροθετημένης 

δραστηριότητας και έφοσον έχει αποδειχθεί ότι η υγειονομική ταφή είναι η μόνη βιώσιμη επιλογή 

για την επεξεργασία των βιομηχανικών ή μεταλλευτικών αποβλήτων που παράγονται από την ίδια 

την εν λόγω δραστηριότητα (β) υφιστάμενες εγκαταστάσεις υγειονομικής ταφής για τη 

διασφάλιση της αξιοποίησης του αερίου του χώρου υγειονομικής ταφής και για την προώθηση 

της εξόρυξης από χώρους υγειονομικής ταφής και της επανεπεξεργασίας των μεταλλευτικών 

αποβλήτων, 14) επενδύσεις σε μονάδες μηχανικής βιολογικής επεξεργασίας (MBT), Η εξαίρεση 

αυτή δεν ισχύει για επενδύσεις για την αναβάθμιση υφιστάμενων μονάδων μηχανικής βιολογικής 



 

 

 

επεξεργασίας (MBT) για σκοπούς μετατροπής αποβλήτων σε ενέργεια ή για εργασίες 

ανακύκλωσης διαχωρισμένων αποβλήτων, όπως η κομποστοποίηση και η αναερόβια χώνευση, 

15) επενδύσεις σε αποτεφρωτήρες για την επεξεργασία αποβλήτων. Η εξαίρεση αυτή δεν ισχύει 

για επενδύσεις σε: (α) μονάδες που προορίζονται αποκλειστικά για την επεξεργασία μη 

ανακυκλώσιμων επικίνδυνων αποβλήτων·(β) υφιστάμενες μονάδες, όπου η επένδυση αποσκοπεί 

στην αύξηση της ενεργειακής απόδοσης, στη δέσμευση καυσαερίων για αποθήκευση ή χρήση ή 

στην ανάκτηση υλικών από το προϊόν της αποτέφρωσης (τέφρα), υπό την προϋπόθεση ότι οι εν 

λόγω επενδύσεις δεν οδηγούν σε αύξηση της δυναμικότητας επεξεργασίας αποβλήτων της 

εκάστοτε μονάδας. 

6. Η επιχείρηση δεν θα χρησιμοποιήσει την παρεχόμενη χρηματοδότηση για να προ-

χρηματοδοτήσει επιχορήγηση από πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

7. Η επιχείρηση δεν θα διαθέσει την παρεχόμενη χρηματοδότηση για Συναλλαγή Χρηματοδότησης 

Έργου (“project finance”). Ως «Συναλλαγή Χρηματοδότησης Έργου» νοείται η συναλλαγή 

χρηματοδότησης έργου υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις: (i) συνάπτεται με τελικό αποδέκτη ο 

οποίος είναι όχημα ειδικού σκοπού (”SPV”) με διακριτή νομική προσωπικότητα από τον(τους) 

μέτοχο(ους) του, (ii) χρηματοδοτεί Έργο που εμπίπτει σε συγκεκριμένες κατηγορίες (Ενέργειας, 

Μεταφοράς, ΣΔΙΤ κα.), (iii) για την οποία η αρχική απόφαση πίστωσης που ελήφθη από την 

Τράπεζα βασίζεται στις μελλοντικές ταμειακές ροές του SPV και (iv) για την οποία η Τράπεζα 

εξασφαλίζεται μέσω των περιουσιακών στοιχείων και των εσόδων του SPV ή του Έργου και δεν 

έχει αναγωγή ή έχει περιορισμένη αναγωγή στον(τους) μέτοχο(ους) του SPV. Διευκρινίζεται ότι 

συναλλαγή η οποία συνάπτεται με SPV αλλά ο μέτοχος αυτή είναι ΜΜΕ ή επιχείρηση μεσαίας 

κεφαλαιοποίησης (mid-Cap) και διατηρεί ευθεία υποχρέωση να αποπληρώσει ολοσχερώς 

οποιοδήποτε ανεξόφλητο ποσό δεν θα θεωρείται ως Συναλλαγή Χρηματοδότησης Έργου για τους 

σκοπούς της παρούσας. 

8. Η επιχείρηση δεν θα διαθέσει την παρεχόμενη χρηματοδότηση συγκεκριμένα για τη 

χρηματοδότηση οποιουδήποτε «Απαγορευμένου Τομέα ή/και Δραστηριότητα του ΕτΑΕ». Ωστόσο, 

για τις συναλλαγές της επιχείρησης που χρηματοδοτούν οποιονδήποτε από τους τομείς της 

παραγράφου Δ.1.Ι.9.14) (Ενεργοβόρες και/ή υψηλής εκπομπής CO₂ βιομηχανίες και τομείς) (με 

την εξαίρεση του στοιχείου (iii) (Παραγωγή ενώσεων αζώτου και λιπασμάτων που περιέχουν 

ενώσεις αζώτου)) του καταλόγου Περιορισμένων Τομέων και/ή Δραστηριοτήτων του ΕτΑΕ, το 

συγκεκριμένο Κριτήριο Επιλεξιμότητας δεν θα εφαρμόζεται εάν η αιτούμενη χρηματοδότηση της 

επιχείρησης είναι μικρότερη ή ίση των 50.000 ευρώ. 


